

上海市绿化和市容管理局文件

沪绿容〔2023〕332号

关于进一步加强“上海市新时代文明实践公园”内涵建设的通知

各区绿化市容局、各直属公园：

为了进一步推动“上海市新时代文明实践公园”建设高质量发展，全力打造功能齐全、特色鲜明、氛围浓厚、群众认可的公园文明实践新阵地，按照《上海市新时代文明实践公园评价认定指标》（沪绿容〔2023〕245号），我局将在全市已开展“上海市新时代文明实践公园”建设的公园中，深入推进内涵建设，现将有关工作要求通知如下：

一、目标任务

坚持把推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心、落地生根作为首要任务，践行“人民城市”重要理念，聚焦“机制建设、环境建设、功能建设、体系建设”的四项重点工作，着力完善“上海市新时代文明实践公园”的工作

体系和运行机制，推动“上海市新时代文明实践公园”的阵地功能更加齐全、实践活动更加丰富、需求对接更加精准、参与方式更加灵活，着力培育一批具有本市公园特色的文明实践优秀案例和品牌项目，推动“上海市新时代文明实践公园”建设工作从夯基垒台、立柱架梁向系统集成、协同高效深化拓展，构建高质量发展的新格局。

二、主要措施

（一）加强制度建设

各区绿化市容部门和各相关公园要进一步细化本地区和本公园的“上海市新时代文明实践公园”建设计划，形成项目清单，明确时间节点，落实责任人员。要完善“上海市新时代文明实践公园”管理和运行制度，确保日常运行规范有序、协调顺畅。要落实“上海市新时代文明实践公园”建设工作专项经费，资金保障充足，做到专款专用。

（二）加强氛围营造

各相关公园要广泛使用“上海市新时代文明实践公园”视觉识别系统，在公园内显著位置张贴设置“上海市新时代文明实践公园”LOGO，利用电子屏、走字屏等广告设施，滚动播放文明实践公益广告、提示语等，做到随处可见、时时可见。制作和更换一批带有“上海市新时代文明实践公园”LOGO的台卡、手册、宣传页等宣传品，提高“上海市新时代文明实践公园”显示度和感受度，营造更有特色的环境氛围。

（三）加强资源整合

各相关公园要认真梳理自有资源，灵活运用共享资源，充分借助社会资源，创新开展具有公园特色的文明实践活动。要充分利用“上海市新时代文明实践综合服务平台”的线上资源，实现公园内外资源要素的跨界流动和高效整合，文明实践项目供给与市民群众多样化需求精准匹配。要加强与全市各级志愿服务组织的共建合作，建设覆盖广泛、数量充足、构成多元、富有活力的文明实践和志愿服务队伍。

（四）加强功能拓展

各相关公园要围绕《上海市新时代文明实践公园评价认定指标》中明确的“六项功能”，按照“1+N”的拓展模式，不断为“上海市新时代文明实践公园”赋能提质。“1”就是把“壮大志愿服务队伍”作为必须具备的基础功能，积极开展上海市志愿者服务基地创建工作，建立相对固定的骨干志愿者队伍和常态化志愿服务项目，落实向志愿者提供统一标识服装、及时规范录入志愿服务时长、配置“志愿服务时间兑换机”、推动志愿者星级认证、定期举办志愿者宣传表扬活动等激励嘉许机制，推动公园志愿服务活动蓬勃开展。“N”就是结合公园的实际，逐步拓展“理论宣传教育”“践行主流价值”“开展文明创建”“弘扬时代新风”“丰富文化生活”等其他五项文明实践功能，通过开展文明居住、文明交通、文明旅游、文明露营、文明养宠、文明餐饮等文明实践活动，

引导市民群众在文明实践公园中潜移默化养成文明健康生活习惯，推动共建美好生活家园。

（五）加强特色培育

各相关公园要注重理念创新、手段创新和工作创新，充分发挥公园绿地贴近群众生活场景和覆盖全市的优势，激发“文明实践+”和“公园+”的叠加效应，着力打造“四有”特色。一是有阵地，着眼活动开展有平台、群众休闲有去处，盘活整合公园现有的党群服务中心、志愿者工作室等资源，提高使用效率；二是有队伍，将有参与公益活动热情的市民群众吸收到志愿服务队伍中来，做好队伍的素质提升和整编工作；三是有项目，从工作要求、群众需求出发，从公园管理实际和群众反映的突出问题出发，设计载体项目，公布活动计划，让市民群众便于参与、乐于参与；四是有活动，围绕文明实践主题，发挥各类队伍专长特点，利用“我们的节日”、学雷锋日、国际志愿者日等，常态化组织开展各类文明实践活动，让广大市民群众在潜移默化中接受教育，不断提升市民群众获得感、幸福感。

三、工作要求

（一）提升认识、明确目标

建设上海市新时代文明实践公园是上海绿化市容行业宣传思想工作坚持守正创新，在精神文明建设领域的创新之举，经过前期的试点建设，目前已进入全面推进和提档升级

的新阶段。各区绿化市容部门和各相关公园要进一步认识加强“上海市新时代文明实践公园”内涵建设是打通宣传群众、教育群众、引领群众、服务群众“最后一公里”的重要抓手，是践行人民城市理念，助推提升城市软实力的实践要求，也是新征程上推动绿化市容行业高质量发展的重要路径，从更好统一思想凝聚力量、巩固党的执政基础和群众基础的高度，从推动宣传思想工作守正创新、更好承担起举旗帜聚民心育新人兴文化展形象的使命任务的高度，从更好满足人民日益增长美好生活需要的高度，理解和把握好加强“上海市新时代文明实践公园”内涵建设的目标和任务。

（二）找准定位，靶向发力

各区绿化市容部门和各相关公园要认真研究和分析本地区和本公园的特点与优势，从“上海市新时代文明实践公园”的“六项功能”中明确各自的建设目标和主攻方向，汇聚优势资源，集中全部力量，重点打造一批特色鲜明、群众欢迎的文明实践活动项目，给全市的公园赋予更多功能，让老百姓更多地享受到公园带来的多元服务。

（三）强化统筹，抓好推进

各区绿化市容部门和各相关公园要进一步加强组织领导，积极探索政府投入为主、多种渠道筹措为辅的多元投入机制，落实内涵建设的资金保障。要进一步加强与所在地区文明办和属地街镇社区的沟通与联动，坚持目标导向和效果

导向相统一，紧密结合各自实际、积极回应群众需要，推动“上海市新时代文明实践公园”内涵建设的各项任务取得实效。



上海市绿化和市容管理局

2023年8月24日

（此件公开发布）

上海市绿化和市容管理局办公室

2023年8月28日印发
